

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИЗВЕСТИЯ ЦК ВЛКСМ

ГОД ИЗДАНИЯ ВОСЕМНАДЦАТЫЙ

626/273

МАЙ — 1937

9

«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ»

Содержание

Передовая — Воспитывать и учить молодежь	1
А. АБРАМЕНКОВ — Нам нужна боевая комсомольская печать	5
И. АНТОНОВ — Укрепить комсомольские организации МТС	8
А. КАЛИТИН — Руководить штатными пропагандистами райкомов	11
Е. ГОРЛИНСКИЙ — Пионерским отрядам — хороших вожатых	13
А. НЕЛЕПИН — О скромности комсомольских активистов	17

ЖИЗНЬ И ОПЫТ РАБОТЫ МЕСТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

А. МАЛЫШЕВСКИЙ — Почин комсомольцев Прокурорщины	20
В. ШАРИКОВ — Протоколы с комментариями	22
А. ДИМ — Ретивые администраторы	24

СОЮЗНАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

Ответы на вопросы актива	26
------------------------------------	----

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

Грубо нарушили устав	29
Хроника	30

ПОСТАНОВЛЕНИЯ ЦК ВЛКСМ

О бюрократическом подходе Бакалинского РК ВЛКСМ (Башкирия) к recommendation комсомольцев в ВКП(б)	32
О всесоюзном социалистическом соревновании женских тракторных бригад, трактористок и комбайнёрок в 1937 году	32

ИЗВЕСТИЯ ЦК ВЛКСМ

№ 9

МАЙ
1937

РУКОВОДЯЩИЙ ОРГАН ЦК ВЛКСМ ПО ВОПРОСАМ
ОРГАНИЗАЦИОННО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ КОМСОМОЛА

ВЫХОДИТ
2 РАЗА В МЕСЯЦ

Воспитывать и учить молодежь

1928/12/31
Большевистскую печать создала и воспитала партия Ленина — Сталина. Она сделала ее «самым острым и самым сильным» оружием в борьбе за коммунизм, в борьбе за новое бесклассовое общество.

25 лет назад, когда вышел первый номер большевистской «Правды», вождь и организатор партии большевиков В. И. Ленин писал о том, что он считает организацию газеты «выдающимся доказательством сознательности, энергии и сплоченности русских рабочих».

25 лет центральный орган нашей партии — ленинская «Правда» является могучим органом мобилизации революционных сил пролетариата. Через репрессии и преследования, тяжелые условия работы в царском подполье пронесла «Правда» идеиную принципиальность, высокий революционный порыв. Неустанно «Правда» сплачивала силы революции, будила массы, звала их в бой.

День, когда впервые вышла «Правда» (5 мая 1912 года), стал традиционным праздником нашей печати. Ежегодно советская печать, советская общественность отмечает этот день. Могучая армия советской печати училась у «Правды», она перенимает боевые традиции славной газеты, в которой работали, которой руководили вожди нашей партии **Ленин и Сталин**.

Ленин неоднократно подчеркивал, что роль газеты не ограничивается одним распространением идей, одним политическим воспитанием. Газета должна быть не только коллективным пропагандистом, но также и коллективным организатором.

Под сталинским руководством наша печать превратилась в коллективного организатора масс. Большевистская печать была и будет верным помощником партии Ленина — Сталина в ее борьбе за построение коммунизма.

Большевистская печать во главе с «Правдой» организовывала массы, вела их вперед, помогала им воздвигать заводы-гиганты, превращать единоличные убогие хозяйства крестьян в зажиточные колхозы.

Сплачивая ряды строителей коммунизма, наша печать учит их побеждать, воспитывает их волю, революционное мужество, отвагу и

храбрость. Наша печать учит советскую молодежь любить свою социалистическую родину, учит беззаветной преданности своей партии, ее великим вождям **Ленину и Сталину**. Она вооружает молодежь идеейной полнотой, ясностью цели, твердостью характера, ломающей все и всякие препятствия.

За советским рубежом молодежь томится в тюрьмах, не имеет работы, хлеба и ночлега. Ее стараются уверить в необходимости такого существования для «блага нации». Печать фашистских стран цинично и нагло пытается обмануть молодежь. Для этого она употребляет все свои грязные средства. Но молодежь поняла, что фашизм это ее враг, врага которого надо уничтожить.

Советская власть открыла молодежи доступ к замечательным сокровищницам науки, техники и искусства.

Она не только предоставила молодежи возможность пользоваться наследством великих ученых, она ежесменно заботится о том, чтобы советская молодежь обогащалась знаниями и культурой.

Сталинская Конституция дала каждому гражданину Союза ССР право на труд, право на образование, право на отдых. И молодежь нашей страны учится в школах и вузах, она работает на заводах и фабриках, на колхозных полях, в забое и у мартена.

Санатории и дома отдыха, парки и сады предоставлены в распоряжение молодежи.

Наша молодежь живет счастливой жизнью Страны советов.

Партия поставила перед комсомолом большую и почетную задачу воспитать молодежь в духе идей Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина. Большим помощником в осуществлении этой задачи является наша комсомольская печать.

Почти в каждой области, в каждом крае, в каждой республике есть свои комсомольские газеты и журналы. Они-то и должны быть первыми пропагандистами идей Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина. Они должны быть организаторами молодежи, помогать ей овладевать большевизмом.

«Вы работаете на самом остром участке воспитания молодежи,— говорил в 1934 году тов. Косарев на всесоюзном совещании редакторов комсомольских газет.— Зачастую десяток комитетов, вместе взятых, не могут сделать того, что одна наша газета... Мы требуем, чтобы наши газеты были образцовыми, живыми, радостными, культурными, чтобы их приятно было взять в руки и читать».

Это требование, которое комсомол предъявил работникам печати, до сих пор не всеми выполняется. Качество многих комсомольских газет далеко еще не удовлетворяет запросы и требования комсомольцев и внесоюзной молодежи.

Многие комсомольские газеты оторваны от молодежи, своих читателей, не знают нужд и интересов тех, для кого они издаются. Циркулярным языком часто сообщают они на своих страницах никого не интересующие факты «из жизни местной комсомольской организации». В лучшем случае эти факты состряпаны расторопными корреспондентами, которые на лету уловили и обобщили «необходимый материал».

Комсомольская печать еще плохо заботится о юных корреспондентах,— подлинной освежающей силе комсомольских газет. Не имея

тесной повседневной связи с массами, газета не может по-боевому выполнять свою основную обязанность агитатора, пропагандиста и организатора.

Разве может газета, в которой нет и слова о подлинной жизни организации, газета, которая сделана невежественной рукой, серо и скучно,— пользоваться любовью и уважением масс молодежи?

Прошедшийplenум ЦК ВКП(б) обязывает комсомольскую печать серьезно задуматься над своей работой.

Подлинная демократия существует только на одной шестой части земного шара — в Советском союзе. И комсомольским газетам это прежде всего надлежит твердо запомнить. Они должны зорко следить за проведением внутрисоюзной демократии, за нерушимостью устава ВЛКСМ.

Комсомолу предстоит проделать большую работу в связи с политическим поворотом в жизни нашей страны, вызванным сталинской Конституцией. Нужно укрепить комсомольские организации, повысить их революционную бдительность, покончить с идиотской болезнью — беспечностью, благодушием, зазнайством, широко развернуть внутрисоюзную демократию, самокритикой вытравляя ошибки и недостатки в работе комсомольских организаций.

Во всем этом руководящую роль должна играть комсомольская печать. На страницах газет должно все время освещаться то, как комсомольцы учатся большевизму, как комсомольцы исправляют ошибки в своей работе, и то, насколько бдительными являются комсомольские активисты.

Подлинный бой должен быть дан на страницах комсомольской печати подхалимам и зазнающимся активистам, строящим из себя «воевод».

В этом номере журнала мы печатаем статьи А. Абраменкова и А. Нелепина. Факты, приведенные в этих статьях, говорят о примиренческих настроениях некоторых редакторов комсомольских газет, о боязни критиковать руководящих работников.

В ряде районов Казахской республики не в меру усердные комсомольцы преподносили своим «руководителям» букеты цветов, встречали их аплодисментами.

Где же была краевая комсомольская газета, которая не могла не знать о всех этих безобразиях. Газета прошла мимо этого факта, ибо ей было «неудобно ругаться» с руководящими комсомольскими работниками.

А комсомольская газета Западного Казахстана «Комсомол Урпаги» (редактор Кождуанов) в поисках «более тесного сотрудничества» с секретарями обкома Кожахметовым и Хоменко печатали на своих страницах их портреты. Хотя надобности в этом не было и не могло быть. Неудивительно поэтому, что «Комсомол Урпаги» прошел мимо десятков безобразных явлений, творящихся в областной организации. Или другой не менее характерный факт. Редактор газеты «Комсомолец Карелии» тов. Айзенштейн поместил на страницах введенной ему газеты письмо секретаря Петрозаводского горкома ВЛКСМ тов. Дильденкина о том, что работники Карельского обкома комсомола не ведут пропагандистской работы. Но разве такое письмо может остаться без последствий? И тов. Айзенштейн строчит ответ от имени редакции. Вместо того, чтобы вместе с тов. Дильденкиным возмутиться бездействием работников обкома, по-большевистски

раскритиковать бездушное отношение комсомольских руководителей к пропаганде, тов. Айзенштейн всячески старается выгородить «высокопоставленных» лиц.

Большевистская непримиримость ко всякого рода нарушениям устава ВЛКСМ, ко всякого рода горе-руководителям, должна стать неотъемлемой частью каждой комсомольской газеты.

Остро, метко, решительно и правдиво критиковать недостатки не только низовых комсомольских организаций, но и недостатки комитета, органом которого является газета,— первейшая обязанность комсомольской печати.

Нельзя бояться критики. Критика только помогает работать.

Товарищ Сталин в заключительном слове на последнем пленуме ЦК ВКП(б) говорил о том, что— «добросовестное вскрытие ошибок партии, изучение причин, породивших эти ошибки и намечание путей, необходимых для исправления этих ошибок, является одним из вернейших средств правильного обучения и воспитания партийных кадров, правильного обучения и воспитания рабочего класса и трудящихся масс».

Эти слова должны служить непременным указанием всем комсомольским газетам.

Только выполняя указания товарища Сталина, газеты могут стать подлинными организаторами масс, пропагандистами и агитаторами.

Овладевая славными традициями большевистской печати и, прежде всего, боевыми традициями ленинско-сталинской «Правды», комсомольская печать была и будет пламенным борцом за дело коммунизма.

Она будет воспитывать у советской молодежи благородные чувства молодых патриотов, она будет учить молодежь большевизму, мужеству и бесстрашию.



Нам нужна боевая комсомольская печать

Комсомольские газеты очень слабо разъясняют права и обязанности членов комсомола, слабо борются против нарушения устава ВЛКСМ, за укрепление и развитие союзной демократии.

После X Всесоюзного съезда ВЛКСМ многие комсомольские газеты напечатали по нескольку статей, разъясняющих отдельные пункты устава и программы комсомола и сочли на этом свое дело законченным.

Такое отношение комсомольских газет к вопросам пропаганды программы и устава ВЛКСМ, терпимость и равнодушное отношение к нарушениям внутрисоюзной демократии совершенно недопустимы.

Комсомол является в значительной степени организацией пропагандистской, разъясняющей молодежи политику и решения партии, объединяющей молодежь на их выполнение. Как организация коммунистического воспитания молодежи и детей, комсомол строит всю свою деятельность на основе демократического централизма и проводит ее при участии и силами самой молодежи, опираясь на молодежь и руководя ею.

Для того чтобы лучше выполнять задачи воспитания, в комсомоле должна быть крепкая, сознательная дисциплина, должна осуществляться союзная демократия, должна быть развита большевистская самокритика. Однако нередко в наших организациях забываются особенности работы союза, забывается, что «понимание жизни, убежденность и преданность воспитываются настойчивой, терпеливой, внимательной и чуткой работой с каждым. Приказом, окриком, командованием или администрированием убежденных и преданных людей воспитать нельзя. Администрирование в воспитательной организации, какой является комсомол, может принести только глубокий вред, поэтому оно должно

быть разгромлено и выкорчевано до конца» (А. Косарев, «Отчет ЦК ВЛКСМ X Всесоюзному съезду ленинского комсомола». Партиздат, 1936 г., стр. 71).

Об этом приходится еще раз напомнить редакторам наших комсомольских газет, так как критика недостатков работы комсомольских организаций, борьба с нарушениями союзной демократии, ослабляющими воспитательную работу комсомола, с их стороны осуществляется чрезвычайно недостаточно.

Газеты **«Комсомолец Карелии»** (орган Карельского обкома ВЛКСМ, редактор тов. Айзенштейн), **«Яш-Кувет»** (орган Крымского обкома ВЛКСМ, врио редактора тов. Джемилев), **«Восточносибирский комсомолец»** (орган Восточносибирского обкома ВЛКСМ, редактор тов. Душенков), **«Смена»** (орган Ленинградского обкома ВЛКСМ, редактор тов. Садиков), **«Крымский комсомолец»** (орган Крымского обкома ВЛКСМ, врио редактора тов. Туровский), **«Молодая гвардия»** (орган Курского обкома ВЛКСМ) как раз относятся к разряду тех газет, которые свели свою борьбу за укрепление и развитие союзной демократии лишь к нескольким общим статьям об уставе ВЛКСМ. Против нарушения устава эти газеты борются слабо.

«Комсомолец Карелии» в январе и феврале этого года совершенно ничего не печатал о нарушениях союзной демократии в местных организациях и работниками обкома ВЛКСМ. Только после специального указания ЦК ВЛКСМ редактор **«Комсомолец Карелии»** тов. Айзенштейн набрался смелости и начал «критиковать» местные организации.

Но что это за критика? 6 марта в передовой статье «Не попирать устава ВЛКСМ» редакция **«Комсомольца Карелии»** совершенно справедливо упре-

кает ряд первичных комсомольских организаций за несоблюдение устава ВЛКСМ. А на третьей полосе в этом же номере редакцией преподан урок грубейшего смазывания критики.

Секретарь Петрозаводского горкома ВЛКСМ тов. Дильденкин написал в «Комсомолец Карелии» о том, что работники Карельского обкома ВЛКСМ, начиная с секретаря обкома, не ведут пропагандистской работы. После долгих уговоров горкому удалось привлечь к руководству кружками второго секретаря обкома тов. Иванова, членов бюро обкома Моносова и Айзенштейна. Но эти товарищи вместо серьезной работы повели работу так, что кружки стали разваливаться. Комсомольцы из кружка тов. Иванова пришли в горком комсомола и потребовали снять тов. Иванова с пропагандистской работы в кружке.

«Сам редактор, тов. Айзенштейн,— говорится в письме тов. Дильденкина,— сорвал несколько занятий в своем кружке и, несмотря на пять вызовов, не является для проверки на аттестационную комиссию Петрозаводского горкома ВКП(б).»

Тов. Дильденкин в конце своего письма задает вопрос: «Когда наконец работники Карельского областного комитета комсомола лично будут выполнять решения II пленума ЦК ВЛКСМ?»

Это письмо редактор «Комсомольца Карелии» тов. Айзенштейн вначале попытался было «замять», но был вынужден напечатать его.

Однако разве можно было стерпеть такую критику «высокопоставленных» лиц из обкома ВЛКСМ!.. И тов. Айзенштейн строчит ответ «От редакции» по размеру в полтора раза больше, чем само письмо тов. Дильденкина.

Сначала идет подтверждение, что тов. Дильденкин «совершенно справедливо критикует существенный недостаток в работе аппарата областного комитета комсомола». Затем редактор выражает надежду, что «статья секретаря горкома ВЛКСМ послужит

предметом специального разбирательства (точ-то какой!) обкомом комсомола». Но тут солидный голос тов. Айзенштейна срывается на визг оскорбленного самолюбия: «Вместе с тем мы считаем, что статья Дильденкина страдает существенными недостатками и не вполне объективна».

В чем же заключается эта необъективность «совершенно справедливой», по словам самого же тов. Айзенштейна, статьи тов. Дильденкина?

Оказывается, в том, что тов. Дильденкин сводит всю пропагандистскую работу в комсомоле только к руководству кружками по изучению истории партии и политграмоты, а работников аппарата областного комитета комсомола, страдая местническими (?) настроениями, считает обязанными заниматься пропагандистской работой только в городе Петрозаводске. Мы считаем, что это неверно».

Мы рассказали об этом факте так подробно для того, чтобы показать, до чего может дойти редактор комсомольской газеты, потерявший всякое чувство меры в своем подхалимском усердии защитить «честь мундира» обкомовцев.

Можно ли удивляться тому, что критические материалы в «Комсомольце Карелии» — явление редкое.

В Курской области большинство райкомов комсомола до последнего времени подменяли пленумы райкомов совещаниями актива. Обком ВЛКСМ в своей работе также допускал грубейшие нарушения устава. Однако областная комсомольская газета никак не реагировала на эти и им подобные факты. В январе и феврале в газете было напечатано всего пять заметок по вопросам внутрисоюзной демократии в местных комсомольских организациях.

ЦК ВЛКСМ был вынужден специально заслушать отчет редактора газеты «Молодая гвардия» тов. Матяс и сместить тов. Матяс с должности ответственного редактора на должность заместителя ответственного редактора этой же газеты.

Газета Ленинградского обкома ВЛКСМ «Смена» (редактор тов. Садиков) также показала пример нетерпимого, чванливого отношения к справедливой критике ее недостатков. «Комсомольская правда» в своем обзоре указала на отсутствие критики недостатков работы организации в газете «Смена». Вместо того чтобы признать указываемые «Комсомольской правдой» недостатки, принять решительные меры к улучшению работы газеты и усилить на своих страницах критику недостатков работы комсомольских организаций и обкома ВЛКСМ, редакция «Смены» попыталась скрыть от своих читателей критику «Комсомольской правды» и лишь только через несколько дней, после вмешательства ЦК ВЛКСМ, была вынуждена признать справедливость критики «Комсомольской правды».

В газете «Яш-Кувет» с начала этого года по март почти совсем не было материалов, критикующих плохую работу комсомольских организаций. О критике обкома конечно и говорить не приходится — ее не было совершенно. Классовый враг — троцкисты, буржуазные националисты — проводили свою контрреволюционную работу среди отдельных групп молодежи в районах, в школах, а «Яш Кувет», да и «Крымский комсомолец» молчали об этом. Редактора этих газет пытаются оправдаться тем, что «нам не писали». Это еще раз подтверждает, что редакции плохо связаны с молодежью, не работают со своими юнкорами и читателями и, по существу, не мобилизуют молодежь на разоблачение врагов партии и народа.

Редакция газеты «Волжский комсомолец» (орган Куйбышевского обкома ВЛКСМ) также в значительной степени устранилась от вопросов внутрисоюзной работы. Обком ВЛКСМ и его секретари допускали грубейшие нарушения союзной демократии. В практике работы обкома и местных организаций имелись факты зажима само-

критики, отрыва от масс, чванства и бюрократизма.

Однако газета не выступила против этих грубейших нарушений союзной демократии.

Приведенные факты говорят о том, что эти комсомольские газеты не только не способствовали развитию самокритики в комсомоле, но даже не давали отпора имевшимся на местах зажиму самокритики, нарушениям принципов союзной демократии.

Такое положение совершенно нетерпимо. Редактора комсомольских газет, видимо, забыли слова тов. Косярева, сказанные им еще в 1934 году на всесоюзном совещании редакторов комсомольских газет:

«Нам нужна боевая комсомольская печать, которая по-партийному подходит к нашему строительству, которая проводит выдержанную партийную линию и которая на основе безусловенного проведения этой партийной линии громит всех, кто приносит вред нашей партии и нашему строительству».

Самокритика является основой внутрисоюзной демократии. Комсомольские газеты обязаны организовывать и направлять жесточайшую самокритику и критику комсомольцев против малейших нарушений принципов внутрисоюзной демократии, против зажима или смазывания самокритики, угодничества и подхалимства, против «вельмож» и болтунов, пробавившихся к руководству комсомольскими организациями, против всего несовместимого с существом деятельности ленинского комсомола и задачами коммунистического воспитания молодежи.

Редакции должны привлечь к этому широкие массы молодежи, своих юнкоров и читателей.

ЦК комсомола нацреспублик, крайкомы и обкомы ВЛКСМ в свою очередь должны резко повернуть комсомольские газеты в сторону усиления критики недостатков работы организаций и нарушений принципов внутрисоюзной демократии.

Укрепить комсомольские организации МТС

Политическая пропаганда и агитация, культурно-массовая работа и особенно общее образование без отрыва от производства среди комсомольцев-трактористов, комбайнеров и шоферов МТС поставлены слабо. В Калининской области в вечерних школах среднего образования обучается свыше пяти тысяч колхозной молодежи, а трактористов там насчитываются буквально единицы, хотя в области больше 8 тысяч трактористов, из которых около 80% молодежи. Так же плохо организована учеба молодых трактористов и во многих других областях и краях.

Не лучше обстоит дело и с политическим образованием комсомольцев-трактористов. Школы и кружки, создаваемые в колхозных и первичных организациях, не могут удовлетворить комсомольцев-трактористов по двум причинам: **во-первых**, большинство комсомольцев-трактористов в течение весеннего, летнего и осенного периодов полевых работ обслуживаются не один, а несколько колхозов, переезжая все время с одного на другое место. **Во-вторых**, комсомольцы-трактористы и тем более комбайнеры и шоферы на продолжении всего года больше и лучше связаны с машинно-тракторными станциями, чем с колхозами. Вот почему комсомольцы-трактористы в большинстве своем только формально числятся «охваченными» политической учебой.

Обкомы и крайкомы ВЛКСМ до сих пор уделяют недостаточное внимание работе первичных организаций машинно-тракторных станций. Большинство райкомов комсомола не помогают первичным организациям комсомола машинно-тракторных станций, не руководят ими, почему-то считая, что они смогут организовать свою работу при помощи работников, имеющихся в машинно-тракторных станциях. Рай-

комы комсомола не всегда учитывают специфические условия работы первичных организаций машинно-тракторных станций, забывают, что в этих организациях состоит наиболее передовая молодежь деревни, освоившая сложную технику, обучавшаяся на различных курсах и в учебных заведениях. Райкомы не учитывают, что это обязывает их наиболее серьезно и вдумчиво подходить к этой молодежи, уметь удовлетворять ее возросшие требования, уметь организовывать работу в этих организациях так, чтобы молодежь машинно-тракторных станций действительно чувствовала заботу, помощь и руководство райкомов комсомола.

Все это привело к тому, что комсомольцы-трактористы, шоферы, комбайнеры крайне плохо участвовали в комсомольской жизни, а внесоюзная молодежь МТС совершенно выпала из поля зрения райкомов и комитетов комсомола машинно-тракторных станций.

В подтверждение этого можно привести много фактов слабого роста первичных организаций машинно-тракторных станций.

В Зaborовской машинно-тракторной станции Сызранского района, Куйбышевской области 180 молодых трактористов, из них только 25 состоят в комсомоле. За IV квартал прошлого года принято в комсомол 2 человека.

В Репьевской машинно-тракторной станции Ново-Спасского района, Куйбышевской области 186 молодых трактористов, а в комсомоле состоят всего 13 человек. Такое же положение в других машинно-тракторных станциях Куйбышевской и многих других областей.

Это обязывает обкомы, крайкомы и особенно райкомы комсомола усилить руководство всей работой первичных организаций машинно-тракторных

станций. Особое внимание должно быть уделено улучшению политической пропаганды и агитации среди трактористов.

Прежде всего необходимо в период летних полевых работ, непосредственно в тракторных отрядах регулярно проводить читки газет и политбеседы. Для проведения этого должны быть выделены грамотные и политически подготовленные товарищи. Эти беседчики должны пройти определенный инструктаж. Помимо систематических читок и бесед выделенные товарищи должны контролировать, как доставляются газеты, журналы, выписываемые для тракторных отрядов.

Дело всесторонней пропаганды и агитации не может и не должно ограничиваться только читками и беседами в отрядах или занятиями в политшколах и кружках. Для политического воспитания молодежи надо организовать доклады и лекции руководящих партийных работников, научных и общественных работников. Надо добиться, чтобы каждый сельский райком и комитет комсомола машинно-тракторной станции проводили в течение квартала 2—3 массовых собрания, на которых молодежь, работающая в МТС, могла бы прослушать интересные, квалифицированные доклады и лекции по истории партии, международному положению, литературе и по естественно-научным вопросам.

Решающее значение в воспитании комсомольцев-трактористов, комбайнеров, шоферов и других работников МТС должно иметь политическое образование. Необходимо создавать для комсомольцев-трактористов, учетчиков тракторных отрядов, комбайнеров и шоферов самостоятельные политшколы и кружки, работающие как в центрах машинно-тракторных станций, так и в кустовых пунктах. Этими кружками должны руководить комитеты комсомола машинно-тракторных станций и райкомы комсомола.

Точно также надо организовать общее образование молодежи МТС.

Дать единый совет для всех машинно-тракторных станций в этом вопросе, конечно, невозможно, так как условия каждой машинно-тракторной станции различны. Поэтому в каждом районе и МТС надо приспособливать занятия в школах и кружках к условиям работы этой молодежи и к условиям работы в зимнее и летнее время. Во всяком случае летом занятия политшкол в МТС и в кустовых пунктах должны проходить не реже двух раз в месяц.



Оборонная и физкультурная работа среди трактористов также находится не на высоком уровне. В крупнейшей Плавской машинно-тракторной станции, Плавского района, Московской области работает более 200 молодых трактористов, а нормы на значки «Ворошиловского стрелка» и «ГТО» сдали только 15 человек.

Это происходит потому, что вся работа по воспитанию и образованию комсомольцев и внесоюзной молодежи находится не в руках райкомов и комитетов комсомола машинно-тракторных станций, а распыляется по колхозным организациям.

Необходимо установить такой порядок, при котором **во всех сельских районах и машинно-тракторных станциях комсомольцы-трактористы, учетчики тракторных отрядов, комбайнеры и шоферы МТС, независимо от того, какие колхозы они обслуживаются, состояли и работали в первичных организациях машинно-тракторных станций.** Исключение из этого должно быть допущено по усмотрению обкомов, крайкомов только для тех территориально больших машинно-тракторных станций, в которых каждый тракторный отряд обслуживает в течение всего сезона полевых работ только один колхоз. В таких случаях комсомольцы этого отряда могут состоять в первичной организации данного колхоза или же объединяться в самом тракторном отряде в самостоятельную первичную организацию, под-

чиненную непосредственно райкому комсомола.

В первичных организациях машинно-тракторных станций должны избираться комитеты комсомола, а в тракторных отрядах, в ремонтных мастерских, на курсах при машинно-тракторных станциях создаваться комсомольские группы, подчиненные комитету МТС.

Серьезное внимание надо обратить на правильную расстановку комсомольцев в тракторных отрядах. Немало еще у нас находится охотников закреплять всех комсомольцев-трактористов за двумя-тремя отрядами, оставляя, таким образом, многие отряды без комсомольцев. Задача состоит в том, чтобы обеспечить комсомольское влияние на молодежь всех тракторных отрядов. Поэтому комсомольцев надо расставлять во всех или, по крайней мере, в большинстве отрядов.



Наиболее слабым местом в работе райкомов и комитетов комсомола машинно-тракторных станций является культурно-бытовое обслуживание молодежи тракторных отрядов. Имеющийся опыт передовых машинно-тракторных станций Украины, Московской области, Азово-Черноморского

края и других распространяется слабо. В некоторых машинно-тракторных станциях указанных областей в прошлом году периодически проводились организованные поездки трактористов на автомашине в ближайшие театры и кинотеатры. Кинопередвижки работали в поле. Регулярно посыпались в тракторные отряды разъездные бригады, которые проводили прямо в отрядах починку обуви, одежды, оказывали медицинскую помощь трактористам и т. д. Разве этого нельзя сделать в любом районе, в любой машинно-тракторной станции? Конечно можно. Надо только, чтобы этим серьезно занимались комсомольские организации.

Слабое состояние и неудовлетворительная работа первичных организаций машинно-тракторных станций в значительной степени объясняется совершенно недостаточным руководством их работой со стороны обкомов, крайкомов и ЦК комсомола нацреспублик.

Обкомы, крайкомы и ЦК комсомола нацреспублик в своей работе и в руководстве райкомами комсомола должны больше уделять внимания и помогать первичным комсомольским организациям машинно-тракторных станций, поднимать и улучшать их работу, превращая их в передовые опорные организации комсомола сельских районов.



Руководить штатными пропагандистами райкомов

Перед комсомольскими организациями сейчас, в связи с быстро растущей сетью политического образования, все чаще встает вопрос о том, как должен работать районный пропагандист?

В каждом крае и области в райкомах комсомола имеются штатные пропагандисты. Так, например, в райкомах Белорусской организации имеется 60 штатных пропагандистов, в Ивановской — 45, Стalingрадской — 50 и т. д. При умелом и правильном использовании они окажут большую помощь комсомольским организациям в деле правильной постановки работы сети политического образования.

Однако, повидимому, не все комсомольские организации до конца продумали и поняли, как должны работать районные пропагандисты, как надо их подбирать и ими руководить. Примером этому может послужить Орджоникидзевский крайком. В райкомах края работают 70 штатных пропагандистов. Казалось, что это могло бы облегчить большую нужду в пропагандистах, могло бы помочь лучше наладить политическое образование молодежи. Но штатные пропагандисты райкомов не оказали и не оказывают нужной помощи политсетеи края.

Чем это объяснить? Объясняется это тем, что, во-первых, неправильно организован подбор штатных пропагандистов райкомов, во-вторых, они неправильно работают, и в-третьих, ими неправильно и недостаточно руководят крайкомом комсомола.

Из 70 штатных пропагандистов только 6—7 члены или кандидаты партии. Может быть это объясняется тем, что в организации нет коммунистов-комсомольцев, способных руководить политическим образованием комсомольцев? Конечно нет. Такие люди

есть, их надо было только привлечь к пропагандистской работе. А этого-то как раз крайком не сделал. Доверив подбор пропагандистов районным организациям, крайком слишком рано успокоился. Он даже не счел нужным проверить этих пропагандистов, не говоря уже о том, что его прямой обязанностью было утвердить каждого районного пропагандиста на бюро краевого комитета ВЛКСМ.

Ясно, что «подбор» пропагандистских кадров сказался и на их качестве. В своем большинстве штатные пропагандисты райкомов новички на пропагандистской работе, их стаж как пропагандистов не превышает 4—5 месяцев.

Неудивительно поэтому, что пользуясь пропагандой, мягко выражаясь, небольшая. Чтобы не быть голословным, можно привести ряд примеров, говорящих о том, что самим «пропагандистам» нужно еще многому учиться. Пропагандист Буденновского райкома Пустовалов не мог более или менее внимательно рассказать о самых элементарных вопросах по теме, которую он только что разъяснял слушателям школы. Пропагандист Ипатьевского райкома Шрамко не мог ответить на самые простые вопросы из истории партии. Порывшись в своем портфеле, он с сожалением «признался» в том, что «не захватил конспекты, в которых все записано».

Фактов того, что безграмотные люди руководят политическим образованием пропагандистов, можно привести десятки, но и этого будет достаточно, чтобы показать, насколько безответственно крайком относится к подбору пропагандистов, этим самым показывая, что он недооценивает значения политического образования комсомольцев.

Орджоникидзевский крайком не одинок. Так же безразлично относятся к важнейшему вопросу комсомольской работы и многие другие обкомы и крайкомы.



Как же обстоит вопрос с руководством пропагандистами и использованием их на работе?

Большинство обкомов и крайкомов штатными пропагандистами райкомов не руководят. Они не находят времени созывать пропагандистов на инициативные совещания, чтобы давать им необходимые указания. Штатные пропагандисты отданы в полное ведение райкомам комсомола, которые превратили их в «штатных рассыльных» при райкомах комсомола и райкомах партии.

Нередко пропагандистов райкомов нагружают всякой работой, никакого отношения к пропаганде не имеющей. Так например, пропагандист Михайлова из Егорлыцкого райкома выезжает в школы проверять, как учатся ученики, какова их дисциплина, как работают пионерские отряды, есть ли вожатые в пионерских отрядах. Михайловой поручают также организовать всю работу комсомольской организации колхоза, в которую она выезжает. Кроме этого, нередко ей приходится проверять, как работают женщины-звеньевые. Такие командировки влекут за собой срывы занятий политкружков, которыми руководит Михайлова.

Подобное «использование» штатных пропагандистов райкомов, как правило, приводит к тому, что пропагандисты руководят не больше чем 1—2 школами. Характерно и то, что большинство штатных пропагандистов райкомов руководят школами, которые находятся в самом районном центре. Это делается для того, чтобы пропагандист всегда находился у райкома под руками. К тому же и сами пропагандисты не слишком возражают против того, чтобы находиться поближе

к районному центру. А что касается далеких от райцентра комсомольских организаций, то там, по мнению этих райкомов, как-нибудь обойдутся и своими пропагандистскими силами.

Не трудно себе представить работу штатных пропагандистов в тех школах, которыми они руководят непосредственно сами.

Наряду с другими задачами, входящими в работу штатных пропагандистов райкомов, одной из главных задач является: поставить работу своей школы таким образом, чтобы она была образцом для всех кружков и школ района. Опыт такой школы должен стать достоянием всей политсети района. В этом состоит главным образом помочь районного пропагандиста в деле правильной организации комсомольского политического образования.

Однако в том же Орджоникидзевском крае пропагандисты райкомов до сих пор прошли не более двух-трех тем программы, тогда как кружки, которыми руководят непштатные пропагандисты, заканчивают изучение шестой-седьмой темы.

Пропагандисты сами нарушают решения второго пленума ЦК тем, что «прорабатывают» всякие вопросы, не связанные с программой. Так, пропагандист Дзигоев умудрился пройти в школе, которой он руководит, лишь две темы по программе, но зато «проработал» 8 различных вопросов текущей политики.



В работе штатных пропагандистов райкомов и в руководстве ими нужно исходить из того, чтобы ни в коем случае не превращать районного пропагандиста в простую штатную единицу при райкомах ВЛКСМ, не превращать его в инструктора или рассыльного. Штатный пропагандист должен быть максимально загружен работой по его прямому назначению, т. е. руководством комсомольскими школами и кружками.

Пропагандист должен руководить (что вполне возможно) не менее как 4—5 школами.

Необходимо, чтобы штатные пропагандисты райкома были более подготовлены в политическом и культурном отношении, нежели остальные пропагандисты. Это даст возможность сделать школы и кружки, которыми они руководят, образцовыми для всех школ и кружков района.

Районные комитеты должны использовать штатных пропагандистов по проверке работы школы и кружков, которыми руководят нештатные пропагандисты. Эта проверка должна носить характер конкретной помощи проверяемой школе.

Нужно, наконец, пересмотреть всех

районных пропагандистов с точки зрения их пригодности для пропагандистской работы и обязательно персонально утвердить на бюро крайкома.

Обкомам и крайкомам необходимо не реже чем один раз в два месяца созывать штатных пропагандистов райкомов на совещания, чтобы они могли получать хороший инструктаж, делиться опытом своей работы и слушать лекции по различным вопросам из истории партии и о международном положении.

Все это сделает штатных пропагандистов райкомов действительными проводниками идей марксизма-ленинизма в гуще комсомольцев и вне-союзной молодежи.



E. Горлинский

Пионерским отрядам — хороших вожатых

Партия доверила комсомолу ответственную работу — руководить пионерской организацией, воспитывать юных ленинцев в духе коммунизма, воспитать из каждого ребенка образованного, идеино убежденного гражданина СССР.

В программе ленинского комсомола записано: «**ВЛКСМ выделяет из числа лучших комсомольцев вожатых пионерских отрядов и форпостов, руководителей различных кружков, работающих при отрядах и форпостах, и оказывает им необходимую помощь в работе.**

К сожалению, многие руководители комсомольских организаций утратили чувство партийной и комсомольской ответственности за воспитание детей. Они не выполняют требования программы ленинского комсомола и решения X съезда ВЛКСМ, обязывающие повседневно заботиться о пионерском отряде.

Многие пионерские отряды и по сей день продолжают существовать без вожатых, а часть выделенных итвержденных вожатых по своему уровню политического и культурного развития не отвечает элементарным требованиям, предъявляемым к ним.

ЦК ВЛКСМ, обсуждая вопрос «о вожатых пионерских отрядов», признал нетерпимым существующее положение с подбором, закреплением и учебой вожатых.

ЦК ВЛКСМ в своем постановлении записал: «с сообщить Ленинградскому горкому комсомола, что у него под носом в Октябрьском районе из 320 пионерских отрядов — 211 отрядов не имеют вожатых.

Это означает полнейший развал работы среди детей в Октябрьском районе и срыв решения II пленума ЦК

ВЛКСМ об укреплении пионерских организаций».

ЦК ВЛКСМ предложил Ленинградскому горкому пресечь такого рода явления, имеющие место и в других районах города, а на предстоящем пленуме горкома виновных в срыве пионерской работы по Октябрьскому району привлечь к ответственности, а также в 10-дневный срок исправить положение в районе, т. е. обеспечить каждый отряд пионерским вожатым.

Плохой подбор вожатых характерен для многих городов и районов нашего Союза.

В Донецкой области (УССР) по данному самого обкома ЛКСМУ 1 000 отрядов находятся без вожатых. В Сталинском районе нехватает 150 вожатых, в Мариуполе — 80, в Красном Луче — 59 и т. п.

В области трудно найти такую школу, где бы все вожатые соответствовали своему назначению и хорошо работали. В украинской школе коксохимического завода (г. Сталино) из 10 вожатых работают только трое; в неполной средней школе шахты № 11/21 — тринадцать отрядов, но работают только 4 вожатых. Остальные 9 вожатых — ученики этой школы, даже не бывают в отряде; больше того, четверо из них даже не имеют комсомольских билетов, так как их только недавно приняли в комсомол.

В Свердловске 171 отряд без вожатых. В 30 районах Свердловской области нехватает 378 вожатых.

К слову сказать, в Свердловском горкоме комсомола до сих пор нет заведующего отделом пионеров, а в отделе пионеров обкома вместо 5 работников по штату работают только 2.

В ряде организаций все еще существует осужденная X съездом ВЛКСМ и II пленумом ЦК ВЛКСМ нетерпимая оторванность комсомольских комитетов и отделов пионеров от школы и вожатых.

Многие райкомы комсомола все еще считают, что вся их работа заключается в том, чтобы выделить в пионерский отряд вожатого. Сделав это,

можно почивать на лаврах. Все остальное райком считает делом самих вожатых.

Отделы пионеров забыли свою основную работу: вместе с комсомольскими комитетами подбирать вожатых, учить их работать, инструктировать и проверять их работу. Если отделы пионеров не делают этого, то им вообще делать нечего. Поэтому и не удивительно, что многие отделы пионеров начинают разрабатывать планы общих мероприятий, на основе «здоровых запросов и интересов детей», хорошо зная, что в этих мероприятиях нет и сотой доли действительных здоровых запросов и интересов самих детей.

Некоторые комсомольские комитеты, как, например, комитет ВЛКСМ Наркомзема СССР (Москва), нарушают постановления II пленума ЦК ВЛКСМ, не утверждая вожатых на общем собрании первичной комсомольской организации.

Выделенные таким «кустарным» образом вожатые не чувствуют ответственности за свою работу в пионерском отряде перед комсомольской организацией, в отряд не ходят, никто их работу не контролирует и им не помогает.

Многие комсомольские организации не выполнили также постановления ЦК ВЛКСМ об отчетности вожатых за свою работу на комсомольских собраниях.

Вожатые, которые работают в отряде неплохо, обязаны по нелепому желанию комитетов комсомола выполнять многие другие обязанности.

Пионервожатая Ермолина из средней школы Богородского района Кировской области несет, например, 9 нагрузок; она — пропагандист, зав. библиотекой, руководитель драмкружка, комсорг и т. д. Ермолина не раз обращалась в райком комсомола с просьбой снять с нее столь многочисленные нагрузки. Однако на все ее просьбы бюрократы из райкома ВЛКСМ и его секретарь Порин не обратили внимания.

Перегруженность вожатых отражается на их работе в отряде. Они не могут хорошо, продуманно организовать сбор отряда, не могут интересно и полезно наладить работу звеньев.

О сборах отряда стоит поговорить отдельно. Ибо эти сборы еще часто проводятся неправильно.

На соборе пионерского отряда 6-го класса «а» школы № 2 Сталинского района г. Казани разъясняли пионерам 3-й раздел доклада товарища Сталина. Руководила сбором вожатая отряда тов. Юнусова.

Стоит сказать несколько слов об обстановке сбора: темная, холодная и неубранная пионерская комната. Часть пионеров стоит, сесть негде. 9 пионеров на сбор не пришли.

Вожатая отряда отчитала ребят, обвиняя их в недисциплинированности. Хотя прежде всего в этом повинна сама т. Юнусова, как вожатая, как старший товарищ и руководитель пионеров.

Нотация продолжалась 6 минут. После этого вожатая сделала «вводную беседу». Беседа носила очень схоластический характер. За 10 минут Юнусова успела рассказать ребятам и о первой пятилетке, и о НЭПе, и о второй пятилетке, о победах социализма. Кстати сказать, все это ребята изучали в школе, изучали лучше, глубже и подробней, и несвязная беседа вожатой только запутала пионеров.

Затем Юнусова начала читать доклад товарища Сталина. Прочитав ребятам определение первой категории критиков, Юнусова заставила ребят повторить прочитанное. Отвечая, ребята вставали. Все это скорее походило на урок обществоведения, чем на сбор отряда. Скучно и монотонно прочитав еще 20 минут, Юнусова решила дочитать главу доклада на следующем сборе. Многое из прочитанного ребята не поняли. Например Юнусова не разъяснила, что такое «потемкинская деревня», как понимать слово «скептик».

Сбор закончился тем, что ребята

прослушали несколько патефонных пластинок.

Не такие сборы и не такие вожатые нужны пионерам. Сбор должен проходить живо и интересно. Изучая доклад товарища Сталина на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде советов, надо прежде всего самому вожатому к этому хорошо подготовиться.

Пионеры не знают жуткого прошлого. Они выросли и живут в новых, социалистических условиях. Их детство радостно и счастливо. Им непонятны те колоссальные сдвиги, которые произошли в нашей стране. Очень полезно пригласить на такой сбор старого кадрового рабочего, который бы рассказал ребятам, как он учился, как он работал до революции. Яркие примеры из настоящего, которыми должна быть насыщена беседа вожатого, дополнят представление ребят о заевениях и успехах нашей страны.

Конечно давать точные рецепты, какими должны быть сборы, невозможно. Это зависит от местных условий, от темы, обсуждаемой на сборе, от возможностей каждой пионерской организации.

Райкомы комсомола должны живо и повседневно интересоваться работой пионерских отрядов, помогать лучше и полезней проводить сборы.

Нельзя забывать, что вожатый пионерского отряда — это культурный, грамотный руководитель отряда, первый друг и советчик ребят во всех их делах.



Отделы пионеров требуют от вожатых хорошей работы. Это правильно. Но для этого отделам пионеров и комсомольским комитетам необходимо учить вожатых и, прежде всего, разъяснить им постановления II пленума ЦК ВЛКСМ.

До сих пор многие из вожатых не повышают свою политическую и общекультурную грамотность.

В Кировской области 1500 вожатых нигде не учатся. В Краснодаре (Азовско-Черноморский край) две трети

старших вожатых даже не посещают политкружки и нерегулярно читают газеты.

В учебе вожатых существует путаница и неразбериха. В отделах пионеров обкомов, крайкомов, не говоря уже о райкомах, неясно, как нужно организовать учебу вожатых пионерских отрядов.

Организация учебы и инструктирование вожатых должны исходить из постановлений II пленума ЦК ВЛКСМ, определивших функции вожатого.

Необходимо прежде всего, чтобы сами комсомольские комитеты и райкомы комсомола помогли вожатым повысить свой общеобразовательный уровень.

Возможности здесь неисчерпаемы: школы среднего образования, вечерняя учеба в техникумах и вузах, заочное обучение. Нужно помочь вожатому отряда выбрать подходящую ему форму учебы и регулярно в ней учиться.

II пленум ЦК ВЛКСМ постановил:
«Вожатый должен рассказывать пионерам о большевистской партии и ее вождях, об СССР и его Конституции, о прошлой жизни рабочих и крестьян, о важнейших фактах социалистического строительства в СССР, о важнейших событиях борьбы рабочих и крестьян зарубежных стран за свое освобождение, о гражданской войне, Красной армии, ее маршалах и героях, рассказывать простым, понятным детям языком, образно и увлекательно...»

Но чтобы вожатый сумел обо всем этом рассказать детям, необходимо чтобы сам вожатый все это хорошо знал. А для этого **необходимо комсомольским комитетам и отделам пионеров создать постоянно действующий семинар**, на котором вожатый пионерского отряда смог бы прослушать ряд лекций о большевистской партии и ее вождях, о Союзе ССР и новой Конституции, о событиях в Испании

и т. д. Вожатый — политический руководитель пионерского отряда — должен все время политически расти и развиваться.

Райкомы комсомола и старший вожатый школы должны на основе опыта и постановлений II пленума ЦК ВЛКСМ научить вожатого отряда правильно организовать работу звена и отряда.

II пленум ЦК указал на то, что вожатый должен: **«помогать пионерам выбирать лучшие книги для чтения, лучшие пьесы и фильмы для посещения театра, кино, концертов.**

Организовать кружки и оказывать помощь пионерам в выборе кружков по развитию способностей, в организации самодеятельности, игр, песен, прогулок, экскурсий и т. д.»

Это обязывает райкомы и комитеты комсомола помочь вожатому в выборе нужных и интересных книг, фильмов, пьес, песен, игр. Необходимо добиться, чтобы вожатые пользовались молодежными журналами (**«Вожатый», «Затейник», «Знание — сила», «Техника — молодежи», «Юный натуралист», «Пионер»**).

Для того, чтобы закрепить вожатых на работе среди детей, необходимо практиковать систематическую отчетность вожатых перед избравшими их комсомольскими организациями.

Надо твердо помнить слова секретаря ЦК ВКП(б) тов. Андреева, сказанные им на X съезде ВЛКСМ:

«Надо, чтобы помимо внимательного отбора вожатых секретари и члены комсомольских комитетов почаще сами бывали бы в школах и на сберах, исправляли бы на месте недостатки и черпали бы опыт для дальнейшего улучшения работы среди детей.»

Воспитание детей — большая и почетная задача, и с этой задачей комсомольские организации справятся только в том случае, если пионерским отрядам будет уделено серьезное внимание всех комсомольцев, всех комсомольских активистов.



О скромности комсомольских активистов

Скромность является неотъемлемым качеством большевика. Известно, с какой уничтожающей силой товарищи **Ленин и Сталин** бичевали «комчванство», зазнайство, самовлюбленность,— эти антибольшевистские черты, проявляющиеся у отдельных коммунистов. Величайшие вожди рабочего класса— **Маркс, Энгельс, Ленин и Сталин** представляют собой образец скромности. У них должны настойчиво учиться большевистской скромности наши комсомольские активисты.

К сожалению, в среде комсомольского актива нередки случаи проявления фактов вождизма, зазнайства, лести, угодничества и подхалимства.

Эти антибольшевистские черты получили распространение среди комсомольского актива казахстанской организации.

Крайком и обкомы комсомола Казахстана не боролись с этими отрицательными явлениями в активе и тем самым, по существу, содействовали их распространению.

В Казахстане нередки случаи, когда отряды юных пионеров носят имя т. Ташитова, секретаря Казахстанского крайкома ВЛКСМ. Услужливые подхалимы из числа пионерработников давали отдельным отрядам имя т. Кожахметова — бывшего заведующего отделом пионеров крайкома ВЛКСМ. На Ульбастрове додумались вывесить лозунг: «ни одного неграмотного комсомольца (Ташитов)».

Среди активистов казахстанской организации немало любителей громких чествований, бурных рукоплесканий, преподнесения букетов цветов, портретов комсомольских руководителей и т. д. и т. п.

На уральской городской конференции преподнесли секретарю обкома т. Нуралину (сейчас он работает секретарем Восточноказахстанского обко-

ма ВЛКСМ) его портрет, нарисованный пионерами.

Секретарь Челкарского райкома ВЛКСМ Актюбинской области тов. Исмагулов (сейчас он работает зав. отделом пионеров обкома) одержим такою страстью к аплодисментам, что, составляя тезисы своего доклада на пленуме райкома комсомола, заранее указал, в каком месте должны быть просто «апплодисменты» и в каком месте «бурные аплодисменты, переходящие в овацию».

На демонстрации в международный юношеский день в г. Семипалатинске преподнесли букет цветов секретарю горкома комсомола тов. Федотову.

Нескромность сочетается с угодничеством и подхалимством. На шемонаихинской районной конференции комсомола Восточноказахстанской области преподнесли цветы секретарю райкома ВЛКСМ т. Пустыльникову. На этой конференции отдельные делегаты усиленно восхваляли заслуги своего секретаря райкома, который работал в этом районе всего три месяца.

Факты вождизма, зазнайства, угодничества и подхалимства получили настолько широкое распространение, что затронули и низовой актив казахстанской организации комсомола. Так например, в казахском педтехникуме в Семипалатинске секретаря комитета ВЛКСМ на собраниях встречают аплодисментами и приветствиями: «Да здравствует наш боевой руководитель тов. Забиев!»

Подобных фактов нескромного поведения комсомольских активистов в казахстанской организации ВЛКСМ немало.

Вместо решительного осуждения и исправления этих абсолютно нетерпимых в комсомоле явлений Казахстанский крайком комсомола и его секретари тт. Ташитов и Гаврилов до-

самого последнего времени спокойно мирились с этими фактами. Потребовалось вмешательство «Правды» и «Комсомольской правды», чтобы Казахстанский крайком ВЛКСМ начал исправлять свои ошибки.



Было бы неправильно рассматривать проявление элементов зазнайства, лести, угодничества и подхалимства в активе комсомольской организации Казахстана отдельно от вопросов состояния критики и самокритики. Все это также является доказательством того, что активисты с комсомольцами и внесоюзной молодежью не связаны. Нет еще необходимой политической остроты и бдительности в работе руководящих органов казахстанской комсомольской организации. Лесть, угодничество и подхалимство являются оружием, которым пользуются враги в своих преступных целях.

Критика и самокритика отсутствуют там, где действуют льстецы и подхалимы. Активист, страдающий «вождизмом» и зазнайством, отрывается от комсомольцев и молодежи, превращается в комсомольского «вельможу».

Примеров этому немало.

Редактор областной газеты «Комсомол Урпаги» в Западном Казахстане тов. Кождуанов не только не критиковал серьезных ошибок и недостатков в работе областного комитета комсомола, но, преисполненный чувством лести и подхалимства по отношению к секретарям обкома т. т. Кожахметову и Хоменко, систематически помещал на страницах комсомольской газеты их портреты.

А секретари обкома т. т. Кожахметов и Хоменко, принимая это, как должное, не вели никакой борьбы с подхалимским поведением редактора газеты, не попытались разобраться в том, чем вызвано такое угодничество и подхалимство со стороны т. Кождуанова. А заинтересоваться этим следовало бы. Только в самое последнее

время выяснилось, что Кождуанов был связан с чужаками, пробавившимися на руководящую комсомольскую работу. В марте этого года Кождуанов был снят с работы за подхалимство и притупление революционной бдительности.

Секретарь Чуйского райкома ВЛКСМ Алма-Атинской области тов. Ахметов после того, как райком партии утвердил его временно исполняющим обязанности ПредРИКа (на период отъезда ПредРИКа в отпуск), настолько возомнил о своей персоне, что перестал разговаривать с рядовыми комсомольцами. В лучшем случае он отсылал их к зав. отделом политучебы, а иногда просто выгонял комсомольцев из своего кабинета.

Вопрос о поведении т. Ахметова служил предметом специального обсуждения на бюро Алма-Атинского обкома комсомола. Поведение т. Ахметова свидетельствует о том, что ему было совершенно безразлично, как к нему относятся рядовые комсомольцы. Ахметов заботился только лишь о том, чтобы о нем были неплохого мнения в обкоме и крайкоме комсомола.

Зазнайство привело Ахметова к отрыву от комсомольцев. Формально-чиновничье выполнение своих обязанностей характеризует активистов казахстанской комсомольской организации, потерявших чувство большевистской скромности. Этому содействовала абсолютно нетерпимая практика нарушения устава и внутрисоюзной демократии со стороны краевого, областных и многих районных комитетов комсомола. Крайком и обкомы смещали и назначали секретарей райкомов комсомола, совершенно не считаясь с мнением комсомольцев и пленумов райкомов ВЛКСМ. При такой негодной системе подбора и распределения кадров, секретарь райкома комсомола, естественно, больше всего заботился о том, чтобы поддерживать хорошие отношения с секретарями и работниками обкома и крайкома, и меньше всего думал о том, чтобы своей работой завоевать авторитет и уважение

у комсомольцев. Рассуждения его были весьма прости: «провалюсь здесь — пошлют в другое место».

При такой системе секретарь райкома ВЛКСМ совершенно не чувствовал ответственности за свою работу перед пленумом райкома и комсомольцами. Он не считался с критикой, а порою прямо зажимал критику. Не случайно критика и самокритика в казахстанской комсомольской организации развернута чрезвычайно слабо. Это является прямым результатом той системы нарушения внутрисоюзной демократии, которая существовала в краевой организации.

Только в самое последнее время крайком, обкомы и горкомы начали отчитываться о своей работе на отдельных первичных комсомольских организациях.



Чванство, нескромность, угодничество и подхалимство органически чужды комсомолу. Тот факт, что многие комсомольские активисты казахстанской организации являются конкретными носителями этих антибольшевистских черт, свидетельствует о том, что крайком и обкомы комсомола Казахстана крайне слабо работали над большевистским воспитанием актива. Критика и самокритика — это важнейшее орудие большевистского воспитания комсомольского актива, явно игнорировались руководством казахстанской комсомольской организации. Крайком слабо критиковал, и обкомы,

областные комитеты не критиковали крайком.

В самом бюро Казахстанского крайкома и обкомов также не была развернута критика и самокритика. У членов бюро крайкома нехватило большевистской решительности поставить вопрос об ошибках секретаря крайкома тов. Ташитова. У членов бюро Западноказахстанского обкома нехватило решительности во время поставить вопрос об ошибках секретаря обкома тов. Коожахметова и ошибках редактора областной комсомольской газеты т. Кожданова. Это замалчивание ошибок и серьезных недостатков в работе руководящих активистов, нежелание «обидеть» друг друга, ложная боязнь «подорвать авторитет» не имеют ничего общего с большевистским воспитанием кадров.

В конце-концов все это приводит к самоуспокоенности, беспечности, притуплению большевистской бдительности.

Именно поэтому необходимо со всей решительностью бороться за устранение серьезнейших недостатков в работе казахстанской комсомольской организации на основе развертывания критики и самокритики снизу доверху.

Большевистское воспитание комсомольского актива требует, чтобы комсомольский активист был образцом скромности и деловитости, был тесными узами связан с молодежью, не чурался черновой практической работы, неустанно работал над воспитанием советской молодежи.



ЖИЗНЬ И ОПЫТ РАБОТЫ местных организаций

A. Малышевский

Почин комсомольцев Проскуровщины

Приближается двадцатая годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Комсомольцы проскурновского механического завода им. Куйбышева решили ознаменовать XX годовщину социалистической революции изучением героической истории гражданской войны.

Проскурновский округ — огромный источник материала для изучения славной истории гражданской войны.

Комсомольцы решили более внимательно ознакомиться и изучить походы легендарных героев гражданской войны Щорса, Котовского и других, которые громили врагов советского народа, иностранных интервентов.

Для этого были организованы кружки и беседы среди молодежи. В начале февраля этого года состоялось первое занятие такого кружка.

Участник гражданской войны старый большевик тов. **Корус** первую беседу с комсомольцами механического завода им. Куйбышева посвятил тому, как партия большевиков готовила Октябрьскую революцию. После первой беседы комсомольцы завода обратились с письмом ко всем комсомольцам Винницкой области, ко всем участникам гражданской войны, командирам Красной армии и бывшим красным партизанам. В письме они писали:

«20 лет прошло с тех пор, как рабочий класс и трудящееся крестьянство под руководством партии большевиков и своих любимых вождей Ле-

нина — Сталина установили диктатуру пролетариата.

Мы хотим, чтобы все комсомольцы и молодежь знали героическую борьбу трудящегося народа против врагов пролетарской революции. Мы хотим, чтобы все комсомольцы и широкие массы молодежи знали героическую борьбу Красной армии за красный Царицын, героическую борьбу чапаевцев и щорсовцев.

Мы призываем командиров Красной армии и бывших красных партизан, участников революционной борьбы, чтобы они оказали помощь комсомольцам и молодежи в изучении истории гражданской войны, рассказали молодежи о героических эпизодах, боях, в каких они сами принимали активное участие».

6 февраля было проведено общезаводское комсомольское собрание, на котором присутствовало 400 комсомольцев и представители 15 сел Проскурновского района. Участник гражданской войны тов. **Вишнепольский** рассказал комсомольцам, как партия большевиков во главе с Лениным — Сталиным организовывала вооруженные отряды рабочих и крестьян, вела беспощадную борьбу против врагов советского народа, как побеждали и побеждают большевики.

Интересную беседу с комсомольцами провел участник гражданской войны бригадный комиссар — орденоносец тов. **Прокшиц**. Это был богатый захватывающий рассказ о храбрых. Тов.

Прокшиц свой рассказ начал с первого Всероссийского съезда Коммунистического союза молодежи 1918 года, делегатом которого он был.

Он рассказал о победах и о смерти храбрых коммунистов, о братских могилах, которые выросли на широких просторах Сибири.

Инициативу кудыбашевцев подхватили и другие комсомольские организации. 4 февраля была первая встреча 110 комсомольцев и молодежи с участниками гражданской войны на проскуровской кондитерской фабрике. На сахарном заводе первое занятие провел участник гражданской войны тов. Чабан, который рассказал комсомольцам и молодежи об организации красных партизанских отрядов на Подолии. 11 февраля тов. Чабан провел второе занятие, посвятив его борьбе рабочих и крестьян за советскую власть на Украине.

В селе Ходакивцы на первую беседу по истории гражданской войны явилось 130 комсомольцев и внесоюзной молодежи. В селе Капустино в кружок истории гражданской войны записалось 22 комсомольца и 15 человек внесоюзной молодежи. На беседу о подготовке Октябрьской социалистической революции явилось больше 100 человек. Комсомольцы решили пойти в село Пашкивцы на братскую могилу собрать материал о погибших товарищах, о борьбе за советскую власть и рассказать о них всей молодежи села.

Село Гречаны имеет также свое героическое прошлое. В Гречанах находился революционный комитет, который создавал из рабочих и трудящегося крестьянства отряды красных партизан. Через село Гречаны проходили легендарные отряды красного казачества и Богунский полк. На гре-

чанских полях происходили ожесточенные бои с белополяками.

Комсомольцы села Гречаны готовятся совершить поход по следам боев геройской Красной армии.

Инициатива проскуровских комсомольцев нашла отклик среди всех комсомольских организаций Винницкой области. Историю гражданской войны изучают комсомольцы и молодежь Дунаивецкого района. На арматурном заводе кружком руководит участник гражданской войны тов. Янупин.

В село Хмельник на встречу с бывшим командиром красных партизанских отрядов орденоносцем тов. Сорокиным пришло 380 комсомольцев. Тов. Сорокин рассказал комсомольцам захватывающие эпизоды, как отряды красных партизан, командиром которых он был, громили контрреволюционные банды под Хмельником, Шепетовкой и Заславом. После беседы тов. Сорокина лекцию о гражданской войне прочитал полковой комиссар тов. Парфенов.

К глубокому изучению истории гражданской войны приступили комсомольцы Жмеринского железнодорожного узла. После каждой пройденной темы по первому тому «Истории гражданской войны» комсомольцы устраивают встречи с участниками гражданской войны.

Изучение истории гражданской войны комсомольцами и молодежью Винницкой области имеет огромное воспитательное значение.

Изучая историю гражданской войны, наша молодежь на примерах отважных красных партизан учится бесстрашию, учится находчивости, познает, с какой верой в победу, в дело Ленина — Сталина побеждали замечательные бойцы Красной армии.



Протоколы с комментариями

Восточноказахстанский обком ВЛКСМ

Решения, выносимые комитетом комсомола, имеют большое практическое значение не только для тех, к кому они относятся, но и для того, кто их выносит. Каждое решение должно быть конкретным, указывающим не только на недостатки в работе той или иной организации, но и должно намечать практические меры для их устранения.

Протоколы отражают работу каждой комсомольской организации. В этом отношении очень интересны протоколы заседаний Бюро Восточноказахстанского обкома ВЛКСМ.

Они служат доказательством того, что обком не знает первичных организаций, не руководит ими так, как этого требовал X съезд ВЛКСМ.

В течение ноября — января 1936—1937 гг. ни одна первичная организация не отчитывалась перед обкомом. Лишь в феврале обком наконец решил вызвать на бюро несколько первичных организаций для отчета о культурно-политической работе среди молодежи.

Если внимательно прочесть протоколы заседаний бюро обкома, станет ясно, что обком считает протоколы маловажным документом.

Например, слушая доклад секретаря комитета комсомольской организации вагонного участка ст. Семипалатинск о работе комсомола в клубе, обком установил,

«что клуб Семипалатинского железнодорожного узла не является местом культурного отдыха молодежи. В клубе холодно, неуютно, грязно, кружки при клубе не работают, вечера самодеятельности не проводятся, настоящего хозяина клуба нет, клуб превращен в коммерческое предприятие, где бывает только кино».

Казалось бы, что такое положение обязывало обком комсомола серьезно заняться улучшением культурно-политической работы в клубе, помочь первичной организации ст. Семипалатинск превратить свой клуб в место действительного отдыха. В решении, которое обком комсомола вынес, казалось бы, должны были быть указаны конкретные меры, способствующие быстрейшему приведению в порядок клуба.

Однако обком вынес «практическое» решение, состоящее всего из одного пункта:

«...превратить клуб в место, где сосредоточилось бы культурное обслуживание рабочих и рабочей молодежи всего узла».

Кроме недоумения его решение ничего не вызывает. Для чего и для кого обком его выносил также остается непонятным, ибо комсомольцы ст. Семипалатинск сами прекрасно знают, что клуб должен стать местом, «где сосредоточивалось бы культурное обслуживание рабочих и рабочей молодежи всего узла». Но как это сделать, что надо для этого предпринять, для первичной организации осталось попрежнему непонятным.

На этом же заседании по докладам секретарей комитетов дорожного техникума и школы № 23 обком констатирует:

«...среди молодежи элементы хулиганства и межнациональных трений, пьянство, организованное непосещение казахской частью студентов общего собрания, отказ молодежи школы № 23 от своих заявлений, ранее поданных ими в комсомол».

И дальше:

«Воспитание членов комсомола в духе дисциплинированности и при-

лежности к учебе не заняло надлежащего места в работе комсомольской организации, что привело к понижению ведущей роли комсомольцев в учебе. Так, например, на IV курсе из 27 студентов 8 комсомольцев, из 12 плохих отметок 5 падают на комсомольцев.

Из «...» (?) комсомольцев техникума учатся плохо «...» (?).

Постановление это не отвечает элементарным требованиям грамматики, но оно не только безграмотно. Как видно, обком не в силах установить, сколько же комсомольцев учится плохо. Даже больше того, не зная, сколько вообще комсомольцев в техникуме, оставляя место для цифр, он делает «мудрый» вывод:

«При такой успеваемости комсомольцы не могут и не являются авторитетом для студенчества».

Ясно конечно, что комсомольская организация техникума работала неважно, однако ясно и то, что обком комсомола с присущей ему легкостью выносит ничего не дающее, ничем не помогающее организаций решение, которое убедительно говорит о полном незнании людей и действительного положения дел в техникуме.

Кончается это решение грозно и назавистительно:

«Обязать секретарей комитетов дорожного техникума Литвинова и школы № 23 Шматенко поднять качество агитационно-пропагандистской работы среди комсомольцев и внесоюзной молодежи.

Улучшить работу политшкол, временных кружков по изучению материалов VIII Чрезвычайного (?) съезда советов...

Прочесть ряд лекций из жизни дорожного техникума (?) и деятельности вождей нашей партии...

Обратить особое внимание на качество изучения сталинской Конституции.

Улучшить работу комсомольских групп на курсах, сосредоточив главное внимание их на борьбе за подъем качества учебы и дисцип-

лины, обеспечить передовую, ведущую роль комсомольцев в учебе, организуя одновременно отличников из внесоюзной молодежи вокруг комсомольских групп, вовлекая их в активную массовую работу учебного заведения и школы» (подчеркнуто нами. В. Ш.) (Протокол № 34 от 10/II—1937 г.).

Все это скорее похоже на упражнения школьника в спряжении глаголов, чем на действительное руководство первичными организациями.

Неряшлисть, непродуманность сквозит во всех протоколах обкома. Секретарь обкома тов. Кошелев даже не утруждает себя тем, чтобы лично подписать протокол, посыпаемый в ЦК ВЛКСМ. Для этого есть факсимиле, которое ставится беззаботным техническим работником под явно несуразными вещами.

Что должна означать следующая фраза:

«Приступить к организации тяжелой атлетики»? (протокол бюро обкома от 20 февраля этого года).

Или «Поручить секретарю РК ВЛКСМ тов. Амиротову оказать практическую помощь комсомольцам школы механизированных (?) кадров в освоении ими программно-учебного материала и подчинить всю воспитательную работу задачам учебы»? (протокол бюро обкома от 10 февраля этого года).

Или:

«Предложить Павлодарскому РК ВЛКСМ организовать комсомольские политшколы соответствием образование (?) комсомольцев» (протокол бюро обкома ВЛКСМ от 10 февраля 1937 г.).

Правда, этот протокол никем не подписан. Кошелев был в отъезде, а у «за секретаря ВК обкома» факсимиле, как видно, нет. И поэтому под протоколом можно только прочесть фамилию «Г. Жакишев», напечатанную на машинке.

Можно было привести еще целый ряд примеров, взятых наугад из любого протокола. Примеры эти являются прямым обвинением обкому ком-

сомола в том, что он не только относится к важнейшему политическому документу — протоколу бюро обкома — наплевательски, но явно пренебрегает проверкой того, что сам постановляет.

Например, в начале декабря прошлого года обком, заслушав доклад «помощника начальника политотдела ВИУРПа (?) о пропагандистской работе среди комсомольцев», принял решение:

«Поручить тов. Яримович через два месяца проверить выполнение настоящего решения».

Прошло два месяца. Тов. Яримович и не думал выполнять решение бюро обкома. Прошло три, четыре месяца, и все же никто не проверил этого решения...

Или другой факт. На бюро от 9 декабря прошлого года обком постановил:

«В январе месяце 1937 года вызвать на бюро обкома секретарей

комитетов затонов Павлодарского и Глубоковского с докладами о выполнении решений II пленума ЦК ВЛКСМ».

Но напрасно готовились секретари комитетов к докладу,— никто их больше не тревожил и не вызывал. О том, как выполняются решения II пленума ЦК ВЛКСМ в этих первичных организациях, обкому комсомола осталось неизвестным.

Все вышеприведенные решения не случайные или специально подобранные для критики. В течение 5 месяцев, с 1 ноября прошлого года по 1 марта этого года, протоколы заседаний бюро Восточноказахстанского обкома характерны своими общими, ничего не дающими решениями. Эти протоколы — доказательство того, что обком не знает жизни низовых организаций, принимает то или иное постановление, не ознакомившись тщательно с положением в той организации, о которой на бюро идет речь.



A. Дим

Ретивые администраторы

Челябинская областная организация

В некоторых комсомольских организациях Челябинской области очень легко подходят к вопросу об исключении из ВЛКСМ и часто совершенно незаслуженно зачисляют комсомольцев в разряд врагов.

Уфалейский райком ВЛКСМ Челябинской области за последнее время исключил из ВЛКСМ «за принадлежность к троцкизму и за связь с троцкистами» 40 человек.

Правильно то, что в Уфалейском районе действительно были враги народа, которые орудовали на глазах у райкома.

Обком знал, что троцкист Пурецких, воспользовавшись ротозейством райко-

ма ВЛКСМ, проник на работу в клуб и сумел организовать вокруг себя группу комсомольцев.

Обком знал, что в Воскресенской школе один эсер организовал группу учащихся и комсомольцев, подчиняя их своему влиянию. Обком знал, что в Уфалее очень распространены частные вечеринки молодежи, на которых собираются по 30—50 человек, причем иногда организаторами этих вечеринок являются всякие подозрительные люди.

Обком знал о всех этих фактах, но не интересовался, не вмешивался в районные дела, даже не пробовал пресечь подлую деятельность врага.

В Уфалей часто выезжали представители обкома. Но они только присутствовали на собраниях актива и на пленумах райкома. И только тогда, когда все эти события стали общеизвестны, обком послал в Уфалейский район бригаду и созвал районную комсомольскую конференцию. Несмотря на все эти серьезные события, секретари обкома ВЛКСМ т.т. Раскин и Суровцев сами не были в Уфалейском районе. Уфалейский райком вместо того, чтобы серьезно заняться воспитательной работой, образцово организовать политическую учебу, подлинно повысить бдительность, занялся исключением из комсомола всех тех, кто по его мнению был причастен в той или иной мере к подлой работе врагов народа. Многие были исключены совершенно незаслуженно. Многим комсомольцам совершенно безосновательно дали самое позорное в нашей стране имя — троцкиста. В действительности эти комсомольцы никогда троцкистами не были.

Активная комсомолка Козлова (1917 г. рождения) была исключена из комсомола «за связь со своим начальником» — б. нач. паровозной службы Дубовым, врагом народа. Какие ей были предъявлены обвинения?

Во-первых, она работала вместе с Дубовым, во-вторых, 2 года тому назад Дубовой обил двери своего кабинета, она об этом никому не заявила, в-третьих, Дубовой часто ездил в командировку в Свердловск, она об этом тоже никому не заявила. И все.

Проходит районный актив комсомола. На активе присутствует член бюро обкома ВЛКСМ, редактор комсомольской газеты т. Луговской. Он требует, чтобы Козлова выступила «с разоблачением своих ошибок», но Козлова растерялась и не смогла выступить. В формулировке исключения появляется новый пункт «за отказ выступить на активе и разоблачить врага народа Дубового». На

собрание, на котором исключали Козлову из комсомола, ее как «врага» не допустили. Комсомольцы при встрече с ней перестали здороваться.

Таким образом 19-летняя активная комсомолка, дочь рабочего, выросшая на глазах у всех, ранее сама разоблачившая троцкистов, стала «врагом народа».

В августе прошлого года на одном из заводов Ленинского района была «вскрыта» целая группа «молодых троцкистов», в которую входили комсомольцы Люминарский, Кондратин и Коровин. 4 месяца они ходили с ярлыком троцкистов, о них писали газеты, их «прорабатывали» на собраниях. Люминарский, Кондратин и Коровин были исключены из ВЛКСМ. Райком и горком это решение подтвердили. Через 4 месяца выяснилось, что все обвинения этих товарищей в троцкизме оказались неправдоподобными, и обком ВЛКСМ восстановил их в комсомоле.

Сейчас т.т. Люминарский, Кондратин и Коровин являются активными комсомольцами.

Желание застраховать себя от «неприятных последствий» привело к тому, что и в других комсомольских организациях Челябинской области исключают из рядов ВЛКСМ часто без всякой необходимости в этом.

В вагонном участке станции Челябинск 8 марта на комсомольском собрании исключили сразу целым списком 7 комсомольцев.

В депо Картали комсомольская организация состоит из 50 комсомольцев, а за год из этой организации успели исключить 18 человек.

Бдительным должен быть каждый комсомолец, каждый активист. Но никто не дал право опошлять это высокое революционное чувство. Каждое исключение из комсомола должно быть обосновано. Исключать из рядов ВЛКСМ надо тех, которые действительно являются врагами народа, тех, которых нельзя исправить.

Союзная консультация

Ответы на вопросы актива

Секретарь комитета комсомола киргизского ветзоотехникума Киргизской ССР тов. Чугулдуков Качкинбай просит ответить на следующие вопросы:

Вопрос: Может ли присутствовать на закрытом комсомольском собрании вновь принятый в комсомол, если он не имеет еще комсомольского билета?

Ответ: На закрытое комсомольское собрание члены и кандидаты ВЛКСМ проходят по предъявлению членских билетов и кандидатских карточек. Однако член или кандидат ВЛКСМ, не имеющий еще на руках комсомольского билета и кандидатской карточки не по своей вине, на закрытом комсомольском собрании может присутствовать.

Вопрос: При выборах комитета первичной организации ВЛКСМ нужно ли обращать внимание на комсомольский стаж кандидатов, выдвигаемых в состав комитета?

Ответ: При выборах комитета первичной комсомольской организации каждый член ВЛКСМ имеет неограниченное право выдвижения и отвода кандидатов в состав комитета. Все выдвинутые кандидатуры должны обсуждаться и голосоваться собранием независимо от их комсомольского стажа.

Однако при обсуждении кандидатур на собрании стаж комсомольца, выдвинутого в состав комитета, безусловно имеет значение и дает ему преимущество. Комсомолец, состоящий не сколько лет в ВЛКСМ, имеет как

правило больший опыт союзной работы, является наиболее проверенным на работе и в политическом отношении.

Воля собрания — избрать или не избрать этого комсомольца — не должна ничем ограничиваться.

Избранными в состав комитета считаются члены ВЛКСМ, получившие большинство голосов.

Вопрос: Имеет ли право комитет первичной комсомольской организации налагать взыскания на члена этого комитета и может ли снимать взыскания с комсомольцев?

Ответ: В первичной комсомольской организации налагать взыскания и снимать их как с членов комитета этой организации, так и с комсомольцев, может только общее собрание данной комсомольской организации. Комитет комсомола может свои предложения выносить на обсуждение общего собрания. О порядке снятия взыскания смотрите ответ тов. Родионова.



Заведующий отделом политучебы Знаменского райкома ЛКСМУ Одесской области тов. Родионов просит ответить на следующие вопросы:

Вопрос: Каким порядком и через какой срок снимаются взыскания с членов и кандидатов комсомола:

- а) взыскания, которые заносятся в личную карточку комсомольца;
- б) взыскания, которые не заносятся в личную карточку?

Ответ: Взыскания, налагаемые на комсомольцев за нарушение комсомольской дисциплины и за поступки, порочащие высокое звание члена ленинского коммунистического союза молодежи, имеют главным образом воспитательную цель. Поэтому взыскание с комсомольца после того, как он доказал на деле, что исправился, — может быть снято.

Срок снятия взыскания устанавливать неправильно. Однако он должен быть достаточным, чтобы комсомольская организация могла убедиться, что комсомолец, получивший взыскание, действительно исправился и доказал это.

Взыскание с комсомольца может быть снято по просьбе или заявлению данного члена или кандидата ВЛКСМ.

Взыскания, не занесенные в личную и учетную карточку комсомольца (указание, предупреждение, постановка на вид), снимаются решением первичной комсомольской организации.

В тех случаях, когда взыскание на комсомольца наложено или утверждено райкомом или другим вышестоящим комитетом комсомола, это взыскание может быть снято решением данного комитета.

Взыскания, занесенные в личную и учетную карточку комсомольца (выговор, строгий выговор, выговор с предупреждением об исключении из ВЛКСМ), снимаются также собранием первичной комсомольской организации, но это решение утверждается райкомом комсомола.

Наложение и снятие такого взыскания должно обязательно отмечаться райкомом в личной карточке комсомольца, а секретарем комитета комсомола первичной организации — в учетной карточке члена или кандидата ВЛКСМ.

Вопрос: Можно ли делать выездные заседания бюро райкома в отдаленных от районного центра организаций?

Ответ: Выездные заседания бюро райкома в отдаленных от районного

центра организациях ВЛКСМ для решения вопросов работы этих организаций проводить можно. Нужно однако, чтоб на такое заседание выезжали все члены бюро или во всяком случае большинство, а не «представители» бюро райкома комсомола. Проводить часто выездные заседания бюро РК и вводить их в систему не рекомендуется.



Инструктор Мирзачульского райкома комсомола Узбекистана т. Шунтаков просит ответить на следующий вопрос:

Вопрос: Обязательно ли инструктор райкома комсомола должен быть членом бюро райкома?

Ответ: Нет, не обязательно.



Тов. Бунтиков (г. Шахты Азово-Черноморского края, шахтный комитет ВЛКСМ шахты им. Петровского) просит ответить на следующие вопросы:

Вопрос: Могут ли исключенные из рядов ВЛКСМ посещать комсомольскую политшколу, а также принимать участие в работе физкультурного, драматического, шахматно-шашечного, хорового кружков и в юношеской секции клуба?

Ответ: Могут. В комсомольской политшколе могут учиться не только члены ВЛКСМ, но и внесоюзная молодежь. Комсомольская организация не должна исключенного из ВЛКСМ лишать возможности посещать политшколу, ибо это принесет только вред.

Вредно и недопустимо также молодого человека, хотя и исключенного из комсомола, лишать возможности участвовать в физкультурных, драматических и иных клубных кружках и юношеской секции клуба, в которых вся молодежь может участвовать без каких бы то ни было ограничений.

Исключения из этих правил могут быть допущены только для лиц,

исключенных из ВЛКСМ за политически враждебную работу.

Вопрос: Должен ли райком ВЛКСМ выдавать на руки исключенному из комсомола выписку из протокола об его исключении?

Ответ: Исключенный из комсомола имеет право апеллировать (ожаловать) решение райкома в вышестоящий комитет комсомола.

Для этого райком ВЛКСМ должен выдать ему выписку из протокола.



Инструктор Сухоложского райкома комсомола Свердловской области тов. Гущин просит ответить на следующие вопросы:

Вопрос: Как быть в том случае, если кандидат в члены ВЛКСМ после 6-месячного кандидатского стажа оказывается снова не подготовленным к приему его в члены ВЛКСМ, а исключать его нет смысла. Нужно ли ему продлить кандидатский стаж снова на 6 месяцев или можно дать 2—3 месяца?

Ответ: В уставе ВЛКСМ говорится: «В случае, если кандидат не проявил себя как достойный звания члена ленинского комсомола, организация имеет право продлить ему кандидатский стаж или исключить его из числа кандидатов». На сколько времени нужно продлить кандидату стаж — устав ВЛКСМ не устанавливает. Это право уставом предоставляется первичной организацией ВЛКСМ.

Следовательно первичная организация должна сама установить, на сколько времени тому или иному кандидату в члены ВЛКСМ продлить кандидатский стаж.

Вопрос: Нужно ли кандидату при переводе в члены ВЛКСМ снова заполнять анкету и представлять рекомендации?

Ответ: Разъясняем вторично, что кандидаты комсомола при переводе их в члены ВЛКСМ рекомендаций не

представляют. Для перевода их достаточно одного их заявления.

Вопрос: Что сделать с комсомольским билетом и личной карточкой комсомольца, который год назад уехал из района и неизвестно где находится?

Ответ: Райком комсомола не должен иметь у себя выписанных (заполненных) членских комсомольских билетов. Он обязан немедленно вручить их владельцам.

Комсомольские билеты комсомольцев, выбывших неизвестно куда, как и отобранные у исключенных из комсомола, должны быть отправлены в обком комсомола, а личные карточки должны храниться в архиве райкома комсомола.

Вопрос: Можно ли у комсомольца, который утерял комсомольский билет, получать членские взносы; с какого времени и как принимать взносы у вновь вступивших в комсомол?

Ответ: Членские взносы с комсомольца, который не имеет билета, можно принимать по ведомости. Когда данный комсомолец получит членский билет, на основании ведомости ему делается отметка об уплате членских взносов в билете. Вновь принятые в комсомол платят членские взносы с момента их приема первичной комсомольской организацией, после утверждения решения о их приеме райкомом.

Вопрос: Если в селе имеются 2 члена ВЛКСМ да еще приехал в это село работник райкома — могут ли они проводить собрание с приемом в комсомол новых членов?

Ответ: Принимать в комсомол может только уставная первичная организация ВЛКСМ, утвержденная райкомом. Комсомольцы могут дать рекомендацию молодым колхозникам, желающим вступить в комсомол, а после утверждения их приема в ВЛКСМ райком может создать в данном селе первичную комсомольскую организацию.



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВЛКСМ

Грубо нарушили устав

Центральный комитет вынес специальное решение о нарушении устава ВЛКСМ комитетом комсомола завода «Красный профинтерн».

На заводе «Красный профинтерн» (Западной области) комитет комсомола грубо нарушал устав ВЛКСМ.

Конференция комсомола этого завода 12 января 1936 г. избрала комитет комсомола в составе 11 человек.

22 июля 1936 г. на заседании комитета, на котором присутствовало всего лишь 3 члена комитета, выводится из комитета тов. Столбунов и кооптируется тов. Андреев.

15 октября в присутствии 6 членов комитета в состав комитета кооптируется тов. Мастеров — штатный пропагандист завкома комсомола. На этом же заседании из состава комитета ВЛКСМ выводится тов. Андреев.

25 января 1937 г. в присутствии 5 членов комитета в состав комитета вводится тт. Юдин — инженер молового цеха, Лактошин — комсорг сталелитейного цеха № 2 и Саксилева — техпроп вагонного цеха. На этом же заседании из состава комитета выводятся т.т. Грачев и Кузьмин, избранные в комитет заводской конференцией.

В июле месяце 1936 г. комитет комсомола заседал в присутствии 3-х членов комитета. В сентябре, октябре, ноябре, декабре 1936 г. и январе 1937 г.

комитет часто заседал в присутствии 4—6 членов комитета, включая в это число грушу кооптированных в члены комитета.

На этих заседаниях комитет решалась важнейшие вопросы работы организации и вопросы приема в ВЛКСМ и исключения.

Во время отчета комитета комсомола на междеховых собраниях комсомольцев секретарь завкома т. Кардаш в своем докладе не сообщил комсомольцам о грубом нарушении устава ВЛКСМ комитетом комсомола завода.

После того, как эти факты были вскрыты инструктором отдела рабочей молодежи ЦК ВЛКСМ, Орджоникидзеградский горком комсомола 15 февраля 1937 г. принял совершенно неудовлетворительное решение, сводящееся только к отмене решений комитета ВЛКСМ завода «Красный профинтерн» о кооптировании.

Центральный комитет ВЛКСМ в своем постановлении отметил, что поведение комитета комсомола завода «Красный профинтерн» и его секретаря т. Кардаш (он же секретарь горкома) противоречит уставу.

ЦК ВЛКСМ обязал Орджоникидзеградский горком комсомола созвать общее комсомольское собрание завода, на котором поставить отчет комитета ВЛКСМ и провести выборы нового комитета.



Хроника

Центральный комитет признал нецелесообразным существование бюджетных комиссий при обкомах, крайкомах и ЦК комсомола нацреспублик.

Текущие финансовые вопросы должны решаться вторыми секретарями обкомов, крайкомов и ЦК комсомола нацреспублик.

Утверждение бюджетов, финотчетов и разассигнование кредитов по бюджету низовым организациям решением ЦК возлагается на секретариаты обкомов, крайкомов и ЦК комсомола нацреспублик.

Центральный комитет отменил решение бюро ЦК ВЛКСМ от 17 ноября 1936 г. о письменной отчетности комитетов ВЛКСМ.

ЦК ВЛКСМ предложил обкомам, крайкомам и ЦК ЛКСМ нацреспублик, а также горкомам, райкомам и окружкомам заслушивать и обсуждать отчеты подчиненных им комсомольских органов на пленумах и бюро комитетов.

ЦК ВЛКСМ, Центральный музей В. И. Ленина, газеты «Комсомольская правда», «Пионерская правда» и «Колхозные ребята» объявили конкурс на лучшие рисунки и литературные произведения пионеров и школьников, посвященные 20-летию Октябрьской революции.

Обкомы, крайкомы и ЦК КСМ нацреспублик обязаны создать областные, краевые и республиканские комиссии для организации конкурса.

При центральной, областных, краевых и республиканских оргкомиссиях необходимо создать консультационные бюро. Для оказания помощи и совета пионерам и школьникам в вопросах выбора тем, рекомендации литерату-

ры, практической помощи в осуществлении задуманных работ, необходимо привлечь лучших художников и писателей.

В Москве к 1 октября должна быть создана выставка лучших работ, поступивших на конкурс.

Центральный комитет постановил: в главном и окружных управлениях пограничной и внутренней охраны НКВД организовать первичные комсомольские организации, работающие на основе положения о работе организаций ВЛКСМ в Красной армии.

Руководство комсомольскими организациями главного и окружных управлений пограничной и внутренней охраны НКВД должно осуществляться политорганами пограничной и внутренней охраны.

Центральный комитет вынес постановление о наборе в военно-морские училища РККА в 1937 г.

В военно-морские училища принимаются комсомольцы, имеющие не ниже среднего образования. Возраст приемлемых от 17 до 22 лет включительно.

Обкомы, крайкомы и ЦК КСМ нацреспублик обязаны приступить немедленно к отбору кандидатов, обеспечив этим своевременное прибытие отобранных товарищ в высшие морские учебные заведения. Вступительные испытания будут проводиться к 1 августа.

Каждый из кандидатов должен пройти тщательную проверку с точки зрения его подготовки, состояния здоровья и физического развития, социально-политических и моральных данных.

Непосредственное руководство отбором и персональную ответствен-

ность за него ЦК ВЛКСМ возложил на вторых секретарей обкомов, крайкомов, ЦК нацреспублик и зам. председателей советов Осоавиахима по работе среди молодежи.

Центральный комитет постановил выделить Мончегорскую организацию ВЛКСМ «Никельстроя» в самостоятельную организацию на правах горкома, с подчинением Мурманскому окружному.

В связи с организацией в Иркутске новых районов ЦК ВЛКСМ разрешил Восточносибирскому крайкому ВЛКСМ организовать в Иркутске Сталинский и Кировский горрайкомы.

В связи с организацией в Красноярске Кагановичского и Сталинского районов ЦК ВЛКСМ разрешил Красноярскому крайкому ВЛКСМ организовать Кагановичский и Сталинский горрайкомы ВЛКСМ.

Центральный комитет установил следующий порядок отправки девушек, изъявивших желание поехать на Дальний Восток.

Все поданные заявления должны быть разобраны работниками представительства ДВК в 10-дневный срок.

Лично с каждым товарищем, подавшим заявление и посыпаемым в ДВК, должен быть заключен договор, на какую работу направляется данный товарищ, какие ему будут обеспечены материальные условия (зарплата, жилье, подъемные, проездные).

Отправку тт. из Москвы на Дальний Восток можно производить только после получения с места предстоящей работы в ДВК подтверждения о готовности советских и хозяйственных организаций к приему их на работу и обеспечить жильем.

Каждую группу уезжающих в ДВК в распоряжение местных советских и хозяйственных органов должен сопровождать представитель соответствующего наркомата или хозяйственного ведомства.



Постановления **ЦК ВЛКСМ**

О бюрократическом подходе Бакалинского РК ВЛКСМ (Башкирия) к рекомендации комсомольцев в ВКП(б)

Бюро Бакалинского РК ВЛКСМ, Башкирской АССР утвердило единый текст рекомендации для выдачи комсомольцам, вступающим в ряды ВКП(б), по следующей форме:

«Рекомендация Бакалинского РК ВЛКСМ — Решением бюро от (числа, года) в присутствии членов бюро т.т. (фамилии) членов пленума РК тов. (фамилии), рекомендуем члена ВЛКСМ с (год) тов. (фамилия) кандидатом в члены ВКП(б), как политически подготовленного и показавшего себя на работе (место работы и должность),

дата выдачи рекомендации (число, год), подпись секретаря РК ВЛКСМ».

В соответствии с этой бюрократической выдумкой райком дает всем рекомендуемым им в ВКП(б) одинаковые стандартные характеристики.

ЦК ВЛКСМ постановляет:

Отменить решение бюро Бакалинского райкома ВЛКСМ об утверждении текста рекомендации для выдачи комсомольцам, вступающим в ВКП(б), так как оно в корне противоречит принципу строгого индивидуального подхода при рекомендации в ВКП(б).



О всесоюзном социалистическом соревновании женских тракторных бригад, трактористок и комбайнерок в 1937 году

Одобрить предложение передовых трактористок и бригадиров женских тракторных бригад о продолжении всесоюзного социалистического соревнования в 1937 году между женскими тракторными бригадами, трактористками и комбайнерками.

1. В основу соревнования положить: достижение наиболее высоких стахановских показателей работы (на севе, пахоте и уборке) и экономию горючего; повышение грамотности и квалификации трактористок, комбайнерок.

2. Всесоюзное первенство в соревновании будет присуждено тем женским тракторным бригадам, женским ком-

байновым агрегатам, женщинам бригадирам, трактористкам и комбайнеркам, которые в 1937 году при качестве выполненных работ на «хорошо» и «отлично»:

а) повысят выработку на каждый трактор и на комбайн за сезон сельскохозяйственных работ против планового задания 1937 года и произведут все работы в строго установленные агротехнические сроки;

б) сэкономят горючее на 10% против установленных норм расхода на трактор и на комбайн и по окончании работ сдаут машины в хорошем состоянии;

в) с начала полевых работ начнут агротехническую учебу с тем, что к концу сезона сельскохозяйственных работ трактористки, имеющие квалификацию по II категории, повысят свою квалификацию на I категорию, комбайнерки освоят комбайн до уровня мастера комбайновой уборки, а по общей грамотности трактористки и комбайнерки повысят свои знания и хорошо организуют культурный досуг и быт трактористок и комбайнерок;

г) вовлекут в агротехническую учебу колхозниц-прицепщиц и подготовят их к концу сезона работ на трактористок.

3. Для руководства соревнованием организовать всесоюзный комитет в

составе тт. Васильевой — ЦК ВЛКСМ (председатель комитета), Демченко — НКЗ СССР (зам. председателя комитета), Ищенко, Воронина (Главзерно), Сидоровой (МК ВЛКСМ), Шунько — ЦК ВЛКСМ т. Давидюк — газета «Правда», Бубекина — «Комсомольская правда», Грандова — «Соц. земледелие».

В республиках, краях, областях для руководства соревнованием организовать комитеты.

4. Окончательные итоги соревнования в районах, областях, краях, национальных республиках подвести после окончания всех сельскохозяйственных работ и к 1 декабря представить всесоюзному комитету по руководству соревнованием.



Ответственный редактор **П. Вершнов**.

Зам. отв. редактора **Д. Щербанов**.

Члены редколлегии **Л. Герцович, В. Коротяев, З. Лубенский, В. Паринер, А. Черный**.

Зав. редакцией **Г. Свирский**. Техред. А. Нотельникова. Корректор М. Маркович.

Цена 35 коп.

М 3511